

# 银发丹心护新苗

# 徐州市美工委工作高质量发展纪实

本报记者 李姗 孙亚妮

在 2025 年 9 月召开的纪念中国关心下一代工作委员会成立 35 周年暨全国关心下一代工作表彰大会上,徐州市关工委连续第三次荣获"全国关心下一代工作先进集体"称号,5 名同志获评"全国关心下一代工作先进工作者"。

这份荣誉,见证了徐州市关工委多年来在青少年关爱事业上的深耕不辍,更凝聚着全市5.4万余名"五老"志愿者的心血与智慧。



#### 银发丹心织密关爱网

红色基因融入新血脉

校外辅导站里的多彩课堂

秋日清晨,鼓楼区米兰社区校外教育辅导站里,退休教师张爷爷正带着孩子们练习书法。笔锋转折间,传统文化的种子悄然播撒。这样的场景,在徐州各地的辅导站里已成为增充

"我们社区辅导站开设了书法、绘画、音乐等课程,还有'五老'志愿者讲红色故事,孩子们特别喜欢。"米兰社区居民李女士欣慰

在徐州市关工委组织的"老少同堂"活

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法

在沛县校外教育辅导总站,孩子们正在

"我们推行'校站结合''校地合作'模

大学生志愿者的指导下进行"科技小发明"

制作。小小的教室里充满了欢声笑语,一个个

式,让学校和高校资源进站点,实现资源共享、

动上,徐州市关工委"五老"宣讲团顾问、江

苏师范大学原校长徐放鸣围绕《亮剑精神与

新英雄观》的内涵进行解读,并阐述其在新

时代的重要意义,让台下的青少年听得入神。

地说,"以前孩子暑假总在家玩手机,现在主动要求来辅导站。"

目前,像这样的校外教育辅导站、点在徐州已有 2893 个,1.2 万名"五老"、在职教师和社会志愿者参与其中,每年服务青少年超过 50 万人次。这些站点不仅是知识学习的"加油站",更是品德培养的"大课堂"。

西斯战争胜利80周年,徐州市关工委以此为

契机策划了系列主题活动。全市各级关工委

采用"逐级启动、全员参与"的模式,组建了

近 2000 人的"五老"宣讲团,编写教育材料

700 余篇,深入学校、社区、企业开展宣讲 2000

优势互补。"徐州市关工委相关负责人介绍。

2025年暑期,全市2000余名在校教师走进辅

导站,开设作业辅导、兴趣培养等课程;驻徐高

校派出600余人次,开展"科技小发明""非遗

为丰富辅导内容,徐州市关工委组织专

体验""劳动实践"等活动 140 余场。

余场,覆盖青少年近150万人次。

这份成绩单背后,是徐州市建立健全的

"五个一"工作机制的有力支撑。中国关工委主任顾秀莲专门批示点赞:"徐州市委、市政府高度重视关工委工作,建立'五个一'工作机制,为工作开展创造好环境;市关工委履职尽责,成效显著,值得赞扬。"

截至目前,徐州市各级各类关工委组织近 5000 个,实现了镇(街)、村(社区)、学校、企业全覆盖,形成了"横向到边、纵向到底"的工作网络。5.4 万余名"五老"志愿者主动请缨,活跃在护学岗、宣讲台、辅导站等各个岗位,用满腔热忱温暖着青少年的成长之路。

为推动红色教育常态化,徐州市关工委将徐州市淮海新四军历史研究中心命名为"青少年红色基因教育基地",让红色记忆融入青少年血脉。与此同时,小海燕记者团在全市50多所学校设立分团,5000余名小记者走进革命纪念馆、先进企业、美丽乡村,用文字和镜头记录时代。

2020年成立的小海燕艺术团,已成为徐州青少年文艺活动的重要平台。艺术团先后举办"老少同台庆八一""迎国庆·颂祖国"等系列巡演 20余场,推动红色教育热在基层、热在青少年。

业力量编印 10 本《徐州红色故事连环画》,涵盖"淮海战役""王杰精神""抗战故事"等经典红色题材,印制 16 万册免费赠送给中小学校和校外教育辅导站。

通过"示范引领、以点带面"的提升机制,徐州市连续两年评选出30家市级示范校外教育辅导站和30个优秀活动视频,总结推广"一站一特色"的建设经验。如今,校外教育辅导站已成为关工委参与校家社协同育人的重要平台。

### 筑牢"防溺水"安全堤坝

夏日午后,邳州市铁富镇河岸旁,镇关工委常务副主任王绍永正和"五老"志愿者沿着河边巡查。"小朋友,河边危险,快到岸边上来!"他们及时劝阻了几个靠近水边的孩子。

这是徐州市关工委开展"防溺水"工作的 日常场景。青少年安全是关心下一代工作的重 中之重。徐州市关工委联合市委老干部局、市 教育局、市水务局、市检察院、徐州供电公司等 单位,连续3年开展中小学生暑期"防溺水" 活动,全市有1万余名"五老"组成巡查队,在 河流、湖泊、水库等危险区域进行巡查。受到社 会各界特别是学生家长的好评,得到中国关工 委和市委领导批示肯定。

在法治教育领域,徐州市关工委深人推进"关爱明天、普法先行"行动,构建"学校+社区+家庭"的法治教育网络。全市组建375个法治教育报告团,邀请"老政法"、法官、检察官等开展法治讲座1500余场,覆盖青少年80余万人次。

近800名"五老"担任法制副校长,协助学校开展法治教育、心理辅导等工作;依托206个派出所关爱工作站,动员900余名"老政法"、在职民警参与青少年司法保护、社区矫正、禁毒教育。这些举措为青少年营造了安全、法治的成长环境。

#### 爱心助学浇灌希望之花

"助学金像一场及时雨,不仅滋润了干涸的生活,更在我心里播下了两粒种子,一粒叫奋进,一粒叫温暖。"受助学生小张在感言中写道。

为帮助困难青少年圆求学梦,徐州市关工委于 2021 年成立小海燕基金会,通过企业捐赠、社会募集等方式筹集资金。截至目前,基金会募集资金已突破 1400 万元,累计支出公益资金 600 余万元,资助大、中、小学生 3600 余人。省关工委主任张连珍作出批示:徐州市关工委积极开展爱心助学工作,汇聚多方力量资助困难家庭青少年,工作扎实有效,广受好评。希望市关工委在市委的领导下,深入贯彻落实习近平总书记对江苏工作的重要讲话和对关心下一代工

作的重要指示批示精神,大力实施"五老"关爱 工程,为更多青少年送上温暖爱心和关怀。

2025年,徐州市关工委联合相关单位、商会会员及社会爱心人士,开展了3次大型助学活动,共计资助640名家庭困难学生,发放助学金121万元。与以往不同的是,今年的助学活动不仅注重"经济资助",更强调"成长跟踪"——安排"五老"与受助学生结对,定期了解学习生活情况,提供心理疏导、职业规划等服务。

在助力青年就业创业方面,徐州市关工委同样不遗余力。联合市农业农村局、市农科院等单位,动员800多名"五老"骨干和老科技工作者参与"三扶两创"工作,为青年农民提供技术指导、市场对接等服务。

#### 凝心聚力迈向新征程

站在新的起点上,徐州市关工委将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对关心下一代工作的重要指示为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,紧扣立德树人根本任务,坚持服务青少年正确方向。

"这份荣誉是对我们工作的肯定,更是沉甸甸的责任。"徐州市关工委负责人表示,"我

们将不断加强青少年思想政治工作,积极参与社会治理创新,提升关爱服务青少年能力,为培育德智体美劳全面发展的新一代徐州人、加快'强富美高'新徐州建设作出新贡献。"

银发丹心,余晖暖人。在彭城大地上,广大 "五老"志愿者正用责任与担当续写着关心下 一代事业的崭新篇章,为青少年健康成长撑起

一八争业的新新扁阜,为自少牛健康。一片晴朗的天空。

# 闫淑芹 用真情守护,用初心点亮成长路

创意作品在孩子们手中诞生。



自 2018 年担任沛县关工委主任以来,闫 淑芹始终将"为党育人、为国育才"作为初心 使命,用真情关爱呵护青少年健康成长。

她深入推进关心下一代工作,扎根基层、 用心耕耘——带领团队创新"校站结合""校 地合作"模式,让思想教育与社会实践紧密相 连,让红色精神在青少年心中生根发芽。

她牵头实施"五老关爱工程",打造 "建组织、建平台、建机制、建阵地"的"四 建"工作品牌,破解镇(街道)关工委"老龄 化、弱活力"难题,使工作焕发新生机。

她常说:"孩子的成长,没有小事。"在她的带领下,沛县关工事业不断进步,从红色基因传承到心理健康辅导、从法治教育到助学帮扶,一项项暖心行动托起了无数孩子的明天。

### 余承琅 把关爱送到孩子们心里



自 2017 年担任徐州经开区关工委常务副主任 以来,余承琅始终以学习为先,以实干为要。

他带领全区关工委夯实基础、健全制度,关爱工作品牌愈发亮眼:他以"实"履职,围绕"党建带关建",在青少年思想道德建设、法制教育、未成年人关爱上出实招,健全关工委规章制度,推动镇(街)、村(社区)、学校、企业等实现关工委组织全覆盖;他以"情"服务,秉持"严、细、快、准、实"作风,用心服务"五老"、发挥"五老"优势,在校外教育辅导站建设、难儿童救助、红色基因教育等工作中倾心尽力。

他常说:"关爱不是口号,而是一盏盏灯,要让它照进孩子的心里。"如今,徐州经开区关工委各项工作有声有色,以社会主义核心价值观为引领、红色基因教育为主线的活动持续开展,在他的带动下,全区关工事业正向着更高质量迈进。

## 孙惠风 点亮青春的"引路灯"



作为新盛集团关工委主任, 孙惠风始终坚信:企业不仅要创造效益,更要承担育人的社会

他以党建为引领,推动"党建带关建、带工建、带团建",让关工工作融入企业文化、融入发展战略。

他创办"新盛企业学院",设立青年员工特色培训班,推行"新苗计划"和导师带徒制度,帮助青年职工提升能力、找到方向;他组织"五老"与青年结对,开设先进事迹交流会和志愿活动,让榜样力量在企业内部薪火相传。

"青年兴则企业兴,下一代强则未来强。"在孙惠风的带动下,关工工作在企业中真正落地生根,新盛集团也成为徐州国企践行社会责任、关爱青少年的一张温暖名片。

# 陈孟军 校门口的"交警爷爷"



1954年出生的陈孟军,是徐州市公安交警 支队退休干部、中共党员,曾荣获全国"学雷 锋先进个人"、江苏省"最美五老"等荣誉。

在职时,他牵头创建8个小学护学岗,每日早晚高峰值守维护交通秩序,2009年退居二线后,仍坚持在解放路小学护学岗执勤,年近七旬、身患关节炎与坐骨神经痛,依旧十六年如一日护送孩子过马路,被孩子们亲切唤作"交警爷爷"。

作为解放路小学终身交通法治副校长,他还深耕雷锋精神传承,每年学雷锋纪念日赴淮海战役红军小学讲雷锋故事、领唱《学习雷锋好榜样》,自费印刷3万余份歌词送予学生;主动帮扶3名困境学生,购置书包、书籍,逢年过节上门探望,用实际行动诠释"螺丝钉"精神,做雷锋精神的传承者。

# 杜秀兰 孩子们的"法官妈妈"



杜秀兰曾任徐州鼓楼法院少年庭庭长, 2011年退休后,到徐州中院帮助工作并担任徐 州中院关工委委员。

这些年来,她始终坚守在关心下一代工作 一线,十四年如一日。

她积极投身青少年法治教育,担任多所学校法治副校长,累计开展法治讲座数百场,以"法官妈妈"的身份为孩子们送去生动的法治课;她坚持开展回访帮教工作,常常走访困境儿童家庭,定期到省未成年犯管教所看望失足少年,鼓励他们重拾信心;她负责的结对帮教案例《温情帮教法润病苗,迷途少年成长蜕变》荣获"2024年全省政法系统关工委结对帮教案例特别优秀奖"……

工作期间,她积极探索未成年人保护新途径,推动"前科封存"制度的试行,为相关制度的实施提供了空毒的实验级验

